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Az előfizetések egyenesen a szerkesztő- 

ség-hez küldendők be. 

A „Kolozsv. Közlöny 
szerkesztősége. 

Nehány szó a középtanodai ok- 

tatásról. 
I. 

(K-6G.) Azon termékeny, s az utóbbi 

időben a napi sajtó terén mind sürübb hullá- 

mokat vető eszme-mozgalom, mely tanügyünk 

reformját illetőleg ugy általánosan, mint a leg- 

apróbb részletekig kihatólag megindult, lehe- 

tetlen, hogy hidegen, érintetlenül hagyja a 

nemzetünk jövőjeért érezni tudó kebleket. Oly 

örvendetes tény ez, melyben lehetetlen fel nem 

ismerni az idők jelét, s századunk irányát, mely 

minden nap, minden órában uj positiókat hó- 

dit, uj és uj elveket tüz a tovább haladás zász- 

lójára. 
A mult tévelygésein elmerülő, kétségbe- 

eső léleknek önmagávali meghasonlása, az em- 

beriség gyakran téves irányban haladása fe- 

tetti töprengés megnyugszik, ugyszólva engesz- 

telő áldozatot talál a jelenben, midőn az em- 

beriség legjobbjai, maga az emberiség igyek- 

szik boldogulása megalapitásán munkálni, 

üdvös, czélra vezető eszközökkel a helyes uton 

haladva. 

Ambár most is elszomoritó a tudat, hogy 

századoknak kellett meddő harczok között le- 

zajlani, örökös huza-vonásban eltelni, mig az 

emberiség nemesebb érzéke, ösztöne feltalálta 

azon tért, melyen kivül nemesen, emberhez 

illőleg haladni, küzdeni nem lehet, melynek 

határain belől termik csak hervadhatlan babér 

a szellemi harczosok számára; — de nekünk, 

kik szerencsések vagyunk e század gyermekei 

lenni, feladatunk nem a multakon elmerengés, 

hanem az, hogy a jelenben megindult, s az 

emberiség arczulatát megváltoztatni czélzó ál- 

talános eszmeiránylatokhoz szivvel, lélekkel 

csatlakozzunk, hogy e nagy, szent harczban 

egyen-egyen kicsi ugy mint nagy, megoldjuk 

a nagyszerü feladat reánk eső részét legjobb 

erőinkkel. 

Ezen eszme-iránylatok között az embe- 
riség igazi érdekeivel, egy sem áll szorosabb 
kapcsolatban, következőleg figyelmünkre egyik 

sem méltóbb, mint azon mozgalom, mely a 

tanügy terén az utóbbi időben kifejlett 

s mely azóta folyvást növekvőben van, mint a 

termékenyitve tova hőmpölygő folyam. Árhoz 

hasonlit ez eszmeharcz, mely vagy hátán visz, 

vagy magával sodor, de érintetlenül nem hagy; 

melynek hullámai érintik a büszke palotákat 

épugy, mint a kunyhók küszöbeit. 

A tusának e cosmopoliticus szinezete 

nem hogy ártana az ügynek, sőt azt vonzóvá, 

éltetővé teszi. A tér át van adva a nyilvános- 

ságnak, magának az emberiségnek azért, hadd 

mutassa meg, hogy már egyszer tud is, akar 
is kovácscsalenni önszerencséjének, – hadd 

mutassa meg, hogy be van már nőve a feje- 

lágya. : 
Ha a tanügy terén megindult mozgalmak 

az utóbbi időben ugy qualitas, mint quantitas 

tekintetében oly óriási dimensiókat vettek, 

minőt a multban hiába keresünk, azt, — talán 

nem tévedünk, ha kimondjuk, — ép a nyil- 

vánosság szülte mint minden nagyot és ne- 

meset. 

Ne feledjük, hogy korunk, s a mult kö- 

zött e tekintetben is nagy ürt kell áthidalnunk. 

Régen négy fal között, kevesek által kigon- 

dolva, készitették a tanrendszereket; e falak kö- 

zé laicus embernek bepillantani nem is igen 

lehetett. Nem csoda tehát, ha a kevesek által 

kigondolt müű kevésbbé felelt meg az emberi- 

ség közszükségletének; nem csoda, ha éles 

ellentétben állott nem egyszer a nagy nehezen 

nyilvánulni tudó közvéleménynyel,s az alkotók 

kevésbbé voltak tekintettel erre, inkább más 

szempotokat vevén irányadókul. 

Csak itt-ott látunk szorványoson egyese- 

ket az ügy élére állni, a közszükség kivánal- 

mait kitapogatni, s e kivánalmak és nézet-irá- 

nyok megvalósitására füt, fát megmozgatni, 

hogy a népmivelődés igazi érdekei kielégit- 

tessenek. 
Ma más kép tárul elébünk. Nyitva az ut, 

szabad a tér mindenki számára. Ma, valamint 

mindenből, ugy a nevelés ügyéből is közmeg- 

győződést csinálunk A régi kirekesztő meg- 

szoritó módszer eltünt, s helyét az általáno- 

sitó, a kiterjesztő, a mindent átkaroló gyakor- 

lat foglalta el, mely akkor üli legfényesebb 

diadalát, ha minél több öntudatos munkást 

számithat. A társadalom jelen miveltségi vi- 

szonyai között már oda jutottunk, hogy bár- 

mely intézménynél, mint legfőbb kelléket meg- 

kivánjuk, miszerint az a mennyire csak lehet 

összhangba, harmoniába álljon a nép közmi- 

velődése igényeivel, mert tudjuk, hogy egy in- 

intézmény sem számithat tartós fennmaradásra, 

ha nem áll szoros és viszonyos kapcsolatban 

a népek élet-érdekeivel. 

Hazánkban örömmel constatáljuk e tényt, 
a köznevelés ügye immár közkincsé vált. Ez 

a legpregnánsabb bizonyitéka annak, hogy a 

nevelés ügye általános nemzeti ügy, s ilyennek 

tekinti azt mindenki. Sokkal magosabbak,szel- 

lemiebbek, szentebbek azon érdekek, melyek 

ehhez vannak füzve, semhogy abból egyik, 

vagy másik fél pártkérdést merészelne csi- 

nálni. Mindnyája egyetért abban, hogy itt ke- 

zet kell fogni, hogy ide az erők conecentrálása 

szükséges, ha a czél: maradandót alkotni. 

Ez ügy [tárgyalása, mindenoldalu meg- 

vitatása, ép jelzett általános természetéből ki- 

folyólag, nincs e vagy ama laphoz kötve. 

A hazai sajtónak, mint a közmivelődési 

intézmények nyilvános munkásának, őrének 

első sorban kötelessége különbség nélkül, oly 

kérdéseket vitatni meg, melyek a polítikai 

pártálláson fölül emelkedve, általános culturai 

jelleggel birnak, megoldani ugy, a mint nem 

a pillanat érdeke, hanem a nemzet örökké 

tartó élete és jövője maga követeli. Ép ezért 

tegyünk félre minden kicsinyes szőrszálhaso- 

gatást, tegyük félre a párttekintetet, oly fon- 

tos ügy szellőztetésénél, minő a nemzeti köz- 

oktatás kérdése. - Az igaz hazafiui meggyő- 

ződés érzetével foglalkozzunk e kérdéssel, s 
igy mondjuk el róla nézeteinket. 

Czélunk nehány ezikkben elmondani 

egyéni nézetünket közoktatásunk jelen- 
legi állásáról, különös tekintettel középtano- 

dáink állapotára, annál is inkább, mert mai 
napság a pro et contra viták leginkább e kö- 

rül folynak. - Nem akarjuk, mert nem is 

tudnók megzavarni azt a szép harmoniát, mely 

e kérdés elodázhatatlansága körül kifejlett, 

észlelhető. Sőt, kérdhetné bárki is, mire való 

a szószaporitás, midőn az országnak már annyi 

kitünő capacitása mondotta el véleményes né- 

zetét e kérdésről, midőn már kész tervezet is 

van róla a cultusminister asztalán ? 

A felmerülhető ilyetén ellenvetésre vála- 

szunk: a jóakarattal párosult igyekezet sehol 

sem fölösleges; ha nem épit, legalább rontani 

nem szokott. Aztán oly fontos úgy szellőzteté- 

'sénél, minő a közoktatás ügye, mi senkit se 

tartunk se igen nagynak, se igen kicsinek; 

mert van minden emberben egy munkára ser- 

kentő hatalom, a kötelesség szava, melyet el- 

némitani, vagy parancsszavára nem hallgatni, 

szerintünk, polgári bün. 

Érezzük, hogy uj elvekkel, eszmékkel ta- 

lán nem fogunk előállani e nagy szellemi átala- 
kulás küzdelmében; a mit mondók vagyunk, 

inkább csak a mindennapi tapasztalatból vont 
következtetések eredményei. – De bátorit az 

a tudat, hogy a való élethez, az adatok legtisz- 

tább, legüditőbb forrásához közel állva talán 

még is ötlött szemünkbe sok olyan dolog, 

melynek alantabb fekvő részletei a magasabb 
szempontból vizsgálódók figyelmét kikerül- 

hették. — Ép ezért inkább csak a tapasztalo- 

tokon nyugvó jelenségek constatálására szorit- 

kozunk. 
Még egyet. – Vizsgálódásunk tulajdon- 

képi tárgyát a felekezeti közép iskolák képe- 

zik, mert ezek viszonyaival, jelenlegi állapotá- 

val, s az azokban uralgó szellemmel vagyunk 

csak némileg ismeretesek. De, ha meggondol- 

juk, hogy az erdélyi részekben a középtano- 

dák tulnyomó többsége ép a felekezetek kezé- 

ben van, elég tág mező marad fenn a vizsgáló- 

dásra. 

Az oktatásügy, s az ezzel kapcsolatos cul- 

turai intézmények, nevezetesen az alsó és felső 

nevelésügy tágas mezejére csak ott és akkor 

lépünk át, a hol és a midőn a szoros kapcso- 

lat, mely az egyes oktatási fokozatok között 

létezik, azt igy követeli; a hol e tekintetek nem 

lesznek irányadók, szorosan felvett tárgyunk- 

nál maradunk, annál is inkább, mert még igy 

is szerfelett bajos az anyagot néhány czikk 

szük keretébe foglalni. 

Legujabb táviratok. 
Bécs. apr. 8. A magyar delegatió hadügyi 

bizottsága elintézte a hadügyi budget extraordiná- 

riumát. Továbbá a tengerészeti bizottmány is vé- 
gig tárgyalta a tengerészeti budgetet. A külügyi bi- 
zottmány szintén bevégezte a tárgyalást a külügyi 
költségvetés felett. Holnap a magyar delegatió déli 
1 órakor nyilvános ülést tart. 

Bécs, april 7. Ma osztatott ki a delegatusok 

közt a ,Veres-könyve, mely a Laurion-kérdésre 
vonatkozólag 43 okmányt, a Persiába való osztrák 
küldöttségre vonatkozólag 2 okmányt és a Fran- 
cziaországgali kereskedelmi szerződés kivitelére vo- 
natkozólag 9 okmányt tartalmaz. 

Bécs, april 7. A főudvarmesteri hivataltól a 
bir. tanács mindkét házához meghivások érkeztek 
a Gizella főherczegnő mennyegzői ünnepélyességei- 
ben való részvételre. - A Bécs város sorsolási 

kölcsönére és a hivatalnokok fizetésének szabá- 
vonatkozó tvjavaslatok a főrendiház 

által változatlanul elfogadtattak. Az állami töre 

vényszékhez vapadiemitz tanácselnök választatott k 

lyozására 

meg. 

zsákmányul. 

állauak. Ezen szab. 

nagyobb befolyás megengedv 

tessék. 

Triest, april 7. Zanzibirból jele ik, 
a szultán hájlandó megengedni egy szlrik- 

gyar consulátus felállitását és a kötendő N 
kedelmi szerződésben a leginkább kedvezrn 
zett nemzeteknek adott jogokat s 

adni. 
Lissabon, april 7. Egy madídi 

szerint pénzzel ellátott ügynökök é 
Portugalliából, a forradalmi izga ok szitá. 
gett. A carlisták Elgasban, a 

Spanyolországba küldendő 
zanak. 

Brüssel, apr. 6. Az „Ind. fg 
ridi levele hevesen kikel azon me 

komoly jellemmel 

Szent-Pétervár, april 7. Fely. 
orosz csapatok megülköztek a tu 
gal; ez utóbbiak üldözőbe 
és sebesültet vesztettek ; 
egy (20) sebesült van. Azorosokás evé 

városok jogát és, czimét a kelebté 

selték: ngvasszohen, set 

t ez. §s em orszá 

sgotkab és a , mtiveliség, ípar és ste 
lismet 

városok, mivel Erdély egelső váro k 
sok 

rásülat községek mt 

sok sajátságain és történetén. 

A Királyföld története bizony 
bad kir. városok, melyek az egész 

lilikai közigazgatását magában ő: ont 
ek 

uri felsőbbséget bitorolni tudtak, eök 
gekkel folytonos ellens poskedésbe jutottak 
időben, midőn még a szász nemzet az eg 
rályföld felett uralkodott, a szász földmi 

ségek küzdöttek e városok" felsőbbsége e 
ezen küzdelem legalábbbazt erédményezte, 
városok befolyása a municipium ügyeire 

csekélyebb tett. 

Igy pl. közrem 

pális hivatalnokok 
ügyek vitatásánál és el 
tékben, csak 6-6 kép 

te a városok 

bályzatnál fogya lett 
és törvényes alap nélkül a m 

szétból hogy atőbbovire sz F 
á 

felsőbbsége a öb 

Ezen felsőb 

vala: az első volt va 
k érdekei megrővi it 

Lemberg, april T A ruthenek küldöttséget 
menesztenek. Bécsbe, hogy a miniszteriumnak. avá- 

lasztási reform keresztülvíteleért, köszönetet mond- 
janak. 



rosok egyesítése a municlpiummal, és 
mester n eszközölt többsége a 
kban csak azt eredményezte, hogy 

be szászok a fefsőbbsége a 

r lakosság fölött valamennyi 

égekben. 

tne máskülönben, mint a szászok 

őbségével, igazolni azon közülményt, 

Szebenvárossa, mely alig számit többet 

kosnál, a hasonnevü municipális szék- 

nannyi képviselőt küld mint az ösz- 

ékbeli községek, melyek 70,000 la- 

á ámitanak, mig ezen székben a ro- 

1 testület által igért egyenjoguság meg- 

Fentebb emlitettük, hogy a Királyföldön, 
agyszeben székben és Brassó vidékén, még 

ly sajátságos viszonyok is léteznek, a melyek 

árosok teljes kiküszöbőlését követelik a földmi- 

égek municipiumából. Minthogy ezen vi- 

toki természetüek, mélyen hatnak a 

gek belérdekeibe. 
ár a városok eredeti uralma alatt,ők saját tiszt- 

k által a községek vagyonát különféle czimek 

t támadták meg. 

A városi centumviratus választotta meg köz- 

zzn ási tanácsossait és polgármesterét, mely a 

szék hivatala volt, és a vidéket tanácso- 

int kiküldött inspectorai által kormányozta, a 
ai napig is történik. — Ezen hivatalnokok ál- 

l Chivatalnoki fizetésre, disznó-adó, juh-adó, 

árány-adó, erdő- és legelő-ádó, descensus, fa 

e pi ajandék, sat.) a városok sok, 
ar omán községek területén és álo- 
Dirtokigényeket bitoroltak, melyek 

a mai napig is fennáll. 

Hlyen bonyloult birtokviszonyok, okoztak és 

okoznak számtalan polgári és politika perpatvart a 

városok és községek közt, melyeket elősorolni a 

len irat szük tere nem enged. 

A község mnem képes majorsági jövedelmeit 

egkapni és szabályozni, mivel ebben a város és 

bérlők akadályozzák, és pedig a városi tanácsnál 

ben vujtott perbeli kereset-panaszszal a községi 

ikosok favágatási és legeltetési jogukat nem gya- 

or hatják, mivel az inspektor ebben akadályozza, 

a város azokat birtok háboritásért bevádolja, az 

ctor eltiltja a községi erdőcsőszök megeske- 

ésé mivel, ugy ugymond, az erdők a városé 

a szász neémzeté; a község nem meri érdeit 

gelőit őriztetni, mivel a városi tanács és in- 

erdőkből a szebeni piaczra hozni, mi- 

el a városi előljáróság áruikat elkobozza azon 

rügy alatt, hogy az erdő a városé, vagy a szász 

gyetemé; ha egy község birtokát törvényesen 

rja védeni, a tanács és inspector csendőrökkel 

os katonai karerővel fenyegeti, és száz meg száz 

ilyen bajokat sörolktmánk fel, kivált Szeben-Szék- 

ben alig van román község, mely nem volna ha- 
sonló perben Szeben városával, vagy a szász 
egyetemmel. 

Elegendő bizonyitékot szolgáltatnak erre Re- 
sinár, Popláka, Bungárd, Secsel, és a többi perei, 
valamint Szelistye és Talmács fiókszékek roppant 
perei, melyek a magyar országgyűlés elé is kerül- 
tek, nemkülönben a 14. román és székely törcs- 
vári községek perei Brassó városa ellen, és sok más 
hasonló perek több municipiumokban. Szebenszé- 
kében még azon különlegesség is előfordul, hogy 
az egyetem vagy a szász nemzet hét birái Celeintén 
Szeben városával együtt, későbben külön) hasonló 
birtokigényeket emeltek Szelistye és Talmács fiók- 

széki és más községek ellen, a melyek rendkivüli 
uton Szeben város tanácsa és inspektorai alá mint 
jobbágy-községek és idegen jószágok lettek ren- 
delve. Ilyen viszonyok közt tehát, mig tudniillik a 
tanács és inspektorok a várostól függnek, és a fen- 
álló miniszteri rendeletek szerint (belügyminiszt. 

rend. 1869. martius 14-ről 6201 és 963 sz. a.) 
az inspectorok az első, a tanács pedig a második 
foku politikai hatóság, a melyek minden politikai 
ügyben döntenek, valamint azon ügyekben is, 

melyek a regáljogok gyakorlatában határoznak (1. 
belügyminiszt. rend. 1868. jul. 7.) valamint az er 

dészeti törvények általelintézendő ügyekben; senki 
sem csodálkozhatik, hogy a román, általában a nem- 

szász községek a legigazságosabb ügyeiketis a szász 
városok és egyetem javára elvesztették sőtjogperei- 
ket is az uj törvényszéki szervezésig, a mig e fenn- 
emlitett városi tanácsok mint törvényszékek mü- 

ködtek, elvesztették. 

Ezen körülmények és következmények a lako- 
sokat aggodalommal és rettegéssel töltötték el a jö- 
vőre nézve is. - Még a határjog és vizhasználati 
jogok is az egyes szász és nem szász falvak közt 
hasonló huzamos peres állapotban sinlődnek, mely 
pereket a városi tanácsok a szász községek javára 
döntöttek el, a miről száz meg száz példát emlit- 
hetnénk. 

Ha azon körülményt is tekintelbe vesszük, 

hogy egy darab idő óta csaknem minden vegyes 
községben, melyben a szászok vagy számuknál 

vagy a censusnál fogva képeznek többséget a kép- 
viseletben, –a községi képviseletek hallatlan mó- 

don jelentékeny közvagyont (erdőket, birtokokat, 
pénzeket, korcsmát stb. stb ) a szász evangelikus 
egyházak javára idegenitenek; el csak azon czélból, 
hogy az illetékes közös élvezetet elvonják a többi 
nem szász lakóktól, mely visszaélések ellen a ro- 
mán és magyar lakosok hasztalan tiltakoznak, min- 
den elfogulatlan és jogérzelmű ember itéletére biz- 
zuk, vajjon hogyan tárgyaltatnak ilyen és hasonló 
más ügyek, és hogyan döntetnek el a román és 
székely lakók felebbezései a municipiális képviselő 
testületekben és az ezek által választott hivatalnokok 
előtt, ha a szász kir. és mezővárosok oly tulságos 
számu képviseletet kapnak a municipiumban, a mi- 
nőt nekik a ministeri jav. nyujt, és a szász tervezet 
kiván, és ha a szászvárosi képviselők ezen száma a 
szász falvak képviselői által rémitő többséggé gya- 
rapodik. Ez esetben a szász nemzet felsőbbsége és 

egyenoguság megsemmistése a Királyíüldön örökre 

szentesitve volna. 
Be van tehát bizonyitva annak szükségessé- 

ge, hogy az 1868. 43. t. oz. 10. §-ban kiemelt 

királyi szabad városok a Királyföldön, melyek az 

1870. 42. t. oz. 1. §-sa szerint volnának tárgya- 
landók, a falusi község képviseletétől teljesen el- 
különittessenek; mivel csak igy egyenlithetők ki 

mind a községek érdekei és eszközölhető az egyen- 

joguság. 

Különben a városokra bizatik az 1870. 41. 

t. cz. 89. §-sa szerint, hbogy önmagukat átalakit- 

sák; és szélszerübb s helyesebb lenne, hogy ezen 

városok az imént emlitett törvény értelmében ugy, 

mint minden magyarországi szabad kir. városok, 
szervezkednének és átalakitásuk önakaratukra bi- 
zatnék. 

A közlekedési eszközök hálózata. 
Az államutak hálózatára nézve a kormány 

azon nézetből indul ki, hogy a vasutakkal párhu- 
zamos utak jövőre nem az állam, hanem az illető 

vidék költségén tartandók föl. Az utak három so- 

rozatban orsztatnak föl. 
Első sorozat. 1. A Buda-bécsi utvonalból, 

mely eddig egész hosszában állami kezelés alatt 
volt az Ujszőny-mosonyi szakasz 101/; mértföld 

hosszuságban az illető vidék kezelésébe adandó át 
miután ezen vonalon a forgalom igényeit a Bécs- 
ujszőnyi vasutvonal és dunai hajozás kiélégitik, mit 

leginkább azon körülmény igazol, hogy a kiha- 
gyatni javasolt utszakaszon a nehéz forgalom na- 
ponként csak 30 —40 igavonó állatot tesz. 

2. A Buda-gráczi államutból, mely eddig 
egész hosszában állami kezelés alatt volt, a Buda- 
eszéki államut kiágazási pontjától, vagyis Promon- 
tortól kezdve a Veszprémig terjedő 123/, mértföld 
hosszu utszakasz a vidék kezelésébe adandó át, 
minthogy ez irányban a közforgalmat a déli s nyu- 

goti vaspályák közvetitik; különben a közuti for- 
galom e vidéken oly jelentéktelenné vált, hogy az 
naponként alig emelkedik 100 igavonó álatra. 

3. A Mohács-varasdi államutból a vidék ke- 
zelésébe átadandó: a Móhács-pécsi 5 1/ mértföld 
hosszu utrész, miután az ezen vidéket átszelő Mo- 
hács-pécsi és Pécs-barcsi vasut az ottani különön 
sen kőszénszállitási forgalmat teljesen kielégti ezen 

utnak állami költsen leendő további föntartása te- 
hát nincs indokolva. 

4. A Taplocza kanizsai államutból a Keszt- 
hely kanizsai 61/, mértföld hosszu ufszakasz a 
vidék kezelésébe adandó át, mert ezen ut párhu- 
zamos lévén a déli vasuttal, csak is a Keszthely 
és Kanizsa közötti helyi forgalom közvetitésére 

szolgál. 
5. Losoncz-zolyomi állami ut 774 mfd hosz- 

ban szintén az érdekelt vidék kezelésébe áta- 

dandó. 
6. A vácz-selmeczi államutból a Tomparétsági 

4 mfd hosszu utszakasz az érdekelt vidék kezelé- 
sébe adandó át, miután a sokkal fontosabb Szobb- 
tompai utszakasz kiépitése, mely a fölvidéket a Du- 

nával, illetőleg az osztrák államvasuttal rövidebb 
irányban közvetlen összeköttetésbe hozza, javaslatba 
hozatik. 

7. A pest-kassa-duklai államutból az érdekelt 
vidék kezelésébe első sorban átadandó : a gődöllő- 
kassai 3044 mfd hosszu utszakasz, mert az ez 
irányban már létesitett, s a fönti utszakasszal pár- 
huzamosan vonuló magyar államvaspálya a vidék 
közforgalmát annyira kielégitő, hogy e vonalon Mis- 
kolcz és Kassát kivéve, a közuti forgalom napo- 
kint álig tesz 200 igavonó állatot. 

8. A torda-nagyszeben-brassói államutból a 
torda-szászsebesi 
érdekelt vidék kezelésébe átbocsátandó, nem csak 

azért, mert párhuzamos a vasuttal, hanem mivel 
az ottani vidéket körülőövedző vaspályák annyira 
kielégitik Alsó-Fehér, Torda és Küköllő megyék 
ez iránybani forgalmát, hogy ezen utszakasznak 
továbbra is állami kezelésben hagyása fölöslegessé 

vált. 

9. A Nagyvárad-brassói állami utból az érde- 
kelt vidék kezelésébe elő sorban átatandó: a Nagy- 
várad-m.-vásárhelyi 35 mfd hosszu utszakasz, mert 
a keleti vasut épitése óta a forgalom, ez államuton 
tetemesen csökkent, s a kereskedelem igényeit ma 
már a vasut elégiti ki. 

10. A Segesvár-n.-szebeni állami utból át- 
adandó az érdekelt vidék kezelésébe a Segesvár- 
medgyesi 35/; mfd hosszu utszakasz, mert en- 

nek forgalma a mellette elvonuló vasut és ezen 
vidéket körülövedző állam- és vasutak által van 

közvetitve. 
11. A Kis Zombor-Árad-dobrai 257, 

mfld hosszu államut az érdekelt vidék kezelé- 
sébe átadandó, mert ugyanazon vonalon vasut fog 

épülni. 
12. A piski-hátszegi 9 1/; mfld hosszu állam- 

ut az érdekelt vidék kezelésébe adandó, mert egy- 
részről a piski-petrozsényi pályával párhumazos, 
másrészről, mert Erdély már Lugosnál össze- 
köttetésbe hozatik a Szeged-Temesvár-szászsebesi 
államuttal. 

13. A Debreczen-fehértemplomi államutból 
az érdekelt vidék kezelésébe átadandók : a) a B.- 
Ujfalu-szalontai 103/; mfd és b) Az Arad-verseczi 
17 mfd hosszu utszakasz, mert ezek mellett párhu- 

zamos vasutak vonulnak el. 

14. A Varasd-zágráb-károlyvárosi államut- 
ból érdekeltségei kezelésbe átadandó a Zágráb-Ká- 
rolyvárosi 74/, míld hosszu utszakasz, nem külön- 

ben ennek folytatása a Luiza-ut Fiumeig; mert az 
elsőhez párhuzamos vasut már kivan épitve, a Lui- 

zaut fentartására pedig a mostanáig érvényben volt 
szabadalom megszünte után, tekintve azt, hogy 

ugyanazon irányban államvasut épül, s a nemzet- 
közi kereskedést mindenesetre ezen vasut közve- 

titendi, az állam hivatva nem lehet. 

15. A Pozsony-varasdi államutból az érdeé- 
kelt vidék kezelésébe első sorban átadandó a Kör- 
mend-soproni 118, mífd hosszu utszakasz, mert 
a nyugoti vasut Körmend-szombathelyi és a déli 
vasut Szombathely-soproni szakaszaihoz párhuza- 

ráncza 

Második kötet. 

XI. 

Az ösanya. 

— Majd csak feledém — folytatja Bánffty - 

zer csétlen nőnek szokása vala ősanyának 

a folyosokba 
ázrohamának czéltalan és öntudatlan jelent- 

de csakhamar meggyőződtem, hogy az 

öpeny, hogy alatta ármány és for- 

aé óa folyosó őreit elrémiteni, gyermekét 

ozatos jszaka vala - folytatja 

avihar tombolt és üvöltött... a ki- 

ajt és ablaktáblákat csapkodta . . 

t. Nem tudtam alunni. S im a folyóson 

megharsan a rémes ha hotázás és kisér- 

igoly sivitás... Az őrök elszaladnak. . 

tt az ősanya lépteit hallom, és hallom n- 
„ltélet!.. Isten itélet!.. 

za k után ajtóm, mintha a szél 

átra csapódik, az inkább 

alak belép, s egyenesen 

talin már másfél 

mkban a bőlcsőben 

kapja, jobbjával tört ragad, küzd és megsebez... én 
sem valék rest, tört és gyermeket elragadok tőle, 
az őrjóngőt kilököm s az ajtót becsukom utánna. 

Ajtómon még soká zörgetett. .. révézetesen ... 
kisérteti sivitással kiáltotta: „pallos!.. pal- 
los!.. Most is irtózattal gondolok a rémes je- 
lenetre... A boszorkány szavai jóslatszerüek is 

lehetnek. Teleki Mihály tegnap nálam volt ... 
kölcsönös igéretet tettünk, kezet adtunk . . . baráti 
poharat üritettünk. Ellenségeimtől nem félek Mária, 
de ezen barátság ovatosságra int, ez áldás és átok 
is lehet... Inkább mint valaha — bibor és pallos 

hajszálon függenek fejem fölött. A sors melyiket 
görditi alá, attól függ mennyire tudok ovatos lenni 

és miként cselekszem ! . 
— Kinek sikerülne daczolni a sorssal, hanem 

neked uram! ki valódi nagy szellem, páratlan hős 
és vitéz katona vagy!. 

—ijDe nem a mostani kor szülöttje,most a hü- 
ségnek és becsületességnek magva is kiveszett s 
helyette kétszinség és tettetés du dvája tenyészik !. 

— Teremtened kell korszakot, történelmet ! 
nagyobbra vagy születve, minthogy alkalmazkod- 

hatnál! . 
Bánffy mellét dagadni, emelkedni 

érzi.. E hölgy az egyetlen lény, ki szellemét 
fölfogni, törekvése és czélja magosságát érteni és 

méltányolni képes. 

—Márial . . szól Bánffy lelkesulten -te nemed 
és kortársaid gyarlóságai és bünei fölött állsz!. . te a 
nagy müűnek, mely a pogány kényuralom tronját 

megfogja dönteni, segélyezésére vagy hivatva 1.. 
s hogy hivatásodat betölthesd el kell hagynod e 

házat !. 

Máriának arczán eddig remegés és féle- 
lem volt felismerhető, a szende, szemérmes, de el- 
lentállani nem tudó hölgy remegése.. hisz má- 

sodszor van már jelen éjjeli órákban, tanuk nél- 

kül magán szobájában azon férfiunak, kit évek óta 

a tökély, nagyság és jellem eszményképének raj- 

zol lelke elé rajongó képzelgése.. most azonban, 
midőn hallja a végzetes szavakat elkell hagy- 
nmod a házat, véletlen és váratlan meglepetés 

metsző fájdalmának kifejezése villan meg arczu- 
latán. 

Bánffy figyelmét az arcz fájdalmas rángása 

nem kerülte el s mentegetődzve folytatja : 
—- Közel a határszélhez csak megbizható ke- 

zek közvetithetik levelezéseimet... Aztán ezen 
alakoskodás már feltünő kezd lenni! 

— Igazad van kegyelmes ur! — szól Má- 

ria fájdalmas sohajjal — távoznom kell! De vaj- 

jon nem tulbecsülöd-e erőmet, képességemet. . . 

gyenge nő vagyok, alig tudok valamit az önmeg- 

adáson és önfeláldozáson kivül ! 
— vVajha valamennyien, kik szolgálatomban 

vannak, fölruházva volnának ezen erényekkel... 

de nincs egyetlen lény környezetemben, kihez bi- 

zodalmam volna. Mit tőled kivánok Mária, hűség 
és szigoru hallgatás! 

—- Ha hűség, ha hallgatás mit kivánsz, biz- 

tositalak, hogy csalódni nem fogsz — szól Má- 
ria, fölegyenesedvén s alakja visszanyeri szilárd, 

fenséges tartását, hangja a lelkesültség ezüst csen- 
gését — éltemet az ügynek szentelem, gondjaim, 

büszkeségem és hő szerelmem tárgya hazám és 

vallásom leend. Midkettőnek megifjodást, jövőt és 

életet csak a nyugati cultura terjedése és uralma 

biztosit. 
— Most tehát a dologra! Bécsi ismerőimmel 

tudatnom kell időnkint az eseményeket, melyek 

ezen gyámoltalan hazában előfordulnak; de meg- 

győződtem, hogy elleneim figyelmesek, s inkább 

mint valaha, kémekkel vagyok környezve. Márial 

Deésen tul a hegyek közt szerény falucskában, 

melynek főépületei a templom és papi lak istenfélő 
pásztomépem lakik. E falu határát nem dulta ellen- 
ség s minden utas utjából annyira félre esik, mi- 

szerint hadjáratok, portyázók, zsiványok nem láto- 

gatták soha. Itt fogsz lakni a papnál, ki egyszerü, 

de becsületes ember. Leveleimet neked czimezem, 

te pedig a nagy pecsét alatt talált kisebb leveleket 
megküldöd Szathmárra, Kassára a német 
parancsnokoknak, valamint a kapott vála- 

szokat beboritékozva, lepecsételve nekem czime- 

zed. Ha a papnét vagy papot tudnivágy nyugtala- 

nitja, azt mondod, fivéreddel levelezel, ki 

német katonatiszt s kit szolgálatomba 
léptetni óhajtás o d. Egész falu az én jobbá- 
gyom, köztük lovas emberek is vannak, kik szol- 

gálatodra leendenek! 
— De ha a nagy-asszony által félreértetnénk? 

— szól nyugtalansággal Mária. 
— Akkor fölfedezek mindent s a levelek 

tartalma megnyugtatja őt! 
— Az én jó urnőmtől megválni fájdalom, és 

eltávozásomat hogyan adjam tudtára ? : 

— Arról is gondoskodva van, holnapután 
pünkösd első napja, te gyónás végett és házadat 
megtekinteni Kolozsvárra fogsz kéredzni, há- 
rom napi kimaradásod fellünő nem lesz, azalatt 
magam is megfordulok Kolozsvártt s hirt hozok 
felőled, hogy beteg lettél, vagy Magyarhonba nő- 
rokonodhoz távoztál, szóval a körülményekhez ké- 

pest beszélek s végre is ha az ördög nem segit, 
az én jó Kat á m előtt mindent fölfedezek. 

— Tedd azt kegyelmes ur mentől hamarább, 
áldott jó lélek ő, kit megcsalni bün nélkül nem 
lehet! 

— Légy nyugodt azon, leszek, hogy távollé- 
ted mentől rövidebbre terjedjen !.. 

— Hiszem — folytatja a hölgy, de csak Is- 

ten tudja meghatározni azt.. épen azért engedj 
meg egy kérést. .. Légy kegyelmes ura Kászo- 
ninak!. 

A hölgy arozát önkénytelenül elfutja a pir. .. 
de érzi, hogy a válás ezenünnepélyes pillanatába 
felednie kell a bosszu müűvét és az elkövetett rosz- 

szért jóval kell fizetnie. 
heves, nyers és bárdolatlan, de szive 

és jelleme van . . ismerem őt serdülő korom óta. 
ő már akkor nagyon, de nagyon szeretett, s ha é 
zelmeimnek urnője tudtam volna lenni, talán mind 

ketten boldogabbak volnánk!.. Jegygyürüűjét visz- 

szadtam m ert irtózattal gondoltam oly családi életre, 

melyben a nő nem szereti férjét, s mégis napon- 

ként kezén látja piroslani vérét első jegyessének 

Oh de ő nagyon szereacsétlen és kérlek kegyel 

mes ur..... Légy pártfogója, lég közvelmes ur 

— Igérem Mária !. 
(Folyt köv.) 

113/, mfd hosszu utszakasz az 
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mos, forgalma pedig jelenleg is csak 100-200 
igavonó állat. 

Ezen az állam kezeléséből az illető vidék ke- 

zelésébe bocsátandó utak helyett ellenben az ál- 

lamutak sorába felveendők lesznek. 

1. A Kisczell-parndorfi 113/4 mértfőld hosz- 

szu utvonal, mely Vas, Sopron és Moson megyé- 

ket Kapuvár irányában átszelvén, két egymástól 

távolfekvő gazdag vidék közötti kölcsönös forga- 

lom fentartására szolgál, s a Bécs-ujszőnyi, Győr- 

Sopron-ebenfurti és a magy. nyugoti vasutvonala- 

kat összekötvén — az ottani ipar s kereskedelem 

fejlődésére döntő befolyást gyakorolni van hi- 
vatva. 

Ezen ut egészen ujból levén épitendő, mtföl- 

denként 80,000 ít, összesen 910,000 frt költsé- 

get igényel. 

2. A Barcs Kaposvár-paksi 21 mfd hosszu 

utvonal első sorban állami kezelésbe veendő, 

mert ezen utvonal nagyobb területeket hoz egy- 

mással és a Dunával összeköttetésbe, melyen ter- 

melési és kereskedelmi czikkeikből élénk forgalom 

várható. 
Ezen utvonalból 19 mífd ujból épitendő, mi 

mfdenkint 160,000 frtot, ösz. 3.040,000 frtot 

veend igénybe. 
3. A Keszthely-segedei utvonal 1644 mfd 

hosszban első sorban állami kezelésbe veendő, miu- 

tán oly területen és irányban vonul át, hol a közfor- 

galom élénksége mellett is, államilag biztositott 

közlekedés nem létezik. 
Ezen utszakasz Zalamegyét közepén metsz- 

vén át, a Balaton bortermelő vidékét összeköti Stá- 
jerországgal és ezen vidék terményeinek kiviteli 

utjági szolgál. Ezen utvonalból kiépitendő 11 24 
mfd, mely mfdként 80,000 frtot, összesen 900,000 

frtot igényel. 

4. A rozsnyo-késmark-szendeczi 15 mfd 

hosszu ut első sorban veendő állami kezelésbe, 

miután Felső-Magyarországnak leggazdagabb ipar- 

vidékén Szepesmegyén vonul keresztül, hol más 

állami közlekedés nem létezik; továbbá, mert ezen 
nemcsak kereskedelmi, de egyszersmind fontos 

hadászati jelleggel is biro ut oly irányban vezet 

Gácsországba, hol a Kárpát-hegység határvonalán 
29 mfd távolságra közbeeső kiágazás nem létezik . 
Ezen vonalból 38/, mífd átépitendő lévén, ez mért- 
földenkint 60,000 frtot, összesen 225,000 íÍrtot 

veend igénybe. 

5. A Szob-szemerédi 4 4/; mértföld hosszu 

utszakasz első sorban állami kezelésbe veendő, 
mert az Ipoly-völgyén — a Duna és az államvas- 

pálya egyik legélénkebb forgalmi gyupontjától, t. i. 

Szobtól felső Magyarország iparvidéke Selmeczbá- 

nya felé egyenes irányban oly összeköttetést léte- 

sít, melyre egy nagy iparvidék közforgalmának 

szüksége van. Ezen ut egészen ujból lévén kiépi- 
tendő, mértföldenként 80,000 forintba, összesen 

360,000 frtba fog kerülni. 
6. A Kapi-szvidniki 5 3/; mértföld hosszu ut 

egyenes összeköttetés létesitése által a mostani 
Bárthfa felé kerülőt képező 8 7, mértföld hosszu 
államutszakasz 31/, mértfölddel megrövidithető s 
az illető érdekeltség kezelésébe lesz bocsátható és 

évenként 12,000 írt. főntartási költség megtakarit- 

ható. A kiépitendő utszakasz 322,500 frtba kerül. 
7. A Füzes-Abony-püspökladányi 104/, mífd. 

hosszu utszakasz első sorban állami kezelés alá 
veendő, minthogy ezen ut által oly területek hozat- 

nak összeköttetésbe, melyek eddigelé biztos köz- 

lekedési eszköz hiányában és a közbenső Tisza 

folyó által egymástól el zárva valának, s az év bi- 
zonyos szakában egyátalában nem érintkezhettek. 

Az utvonal 1.240,000 írtba fog kerülni, a Tiszán 
át épitendő állandó hid helyreállitása pedig egy 
millió frtba. 

8. Az Ungvár-uzsoki 12 Iq mfld hosszu ut- 
szakasz szintén első sorban veendő állami keze- 
lésbe, mert Gácsország felé ott létesiti az össze- 
köttetést, hol eddig Dukla és Jablonicza közt 25 
mífld távolságra a határon állami ut ki nem vezetett. 

Ezen utvona! egészen ki lévén épitve, anmnak csak 
további föntartása szükségeltetik. 

9. A Munkács-veresmarti 74/, mfld hosszu ut- 
szakasz első sorban veendő állami kezelésbe át. 

Ebből 174 míűld ujból épitendő, s összesen 150 
ezer frt szükséges. 

10. A Felsőbánya-bárdfalvi 4 mfld hosszu ut 

állami kezelés alá veendő, s az összes költség 
122,500 frtra rug. 

11. A Huszt-toronyai 12 2, míld hosszu ut- 
vonal azon indokokból veendő állami kezelésbe, 

mert az ország határvonalán ez irányban 15 míld 
távolságra nincsen kifelé vezető közlekedési esz- 
köz. Ezen utvonalból még 824 míld ujból épitendő 
s ez kerül összesen 660,000 írtba. 

12. A Nyiregyház-N.-Károly-csucsai 253/9 
mfld hosszu utvonal állami kezelés alá veendő, 
mert ezen ut által Erdély és Felső-Magyarország 
oly külön természetű vidékei köttetnek össze, me- 
lyek termelési és kereskedelmi czikkeiknél fogva 

egymásra vannak utalva. 

Ezen utvonalból kiépitendő 154/4 mífld, mely- 
nek kiépitése mértföldenkint 120,000 írtot, s igy 
összesen 1.860,000 frtot igényel. 

13. A Moiszin-Romuli-beszterezi 12 2, mfld 
hosszu utvonal első sorban veendő állami keze- 
blése, mert Erdély és Máramaros határterületét ke- 

resztben metszi át és ott létesit egy államilag biz- 
tositott közlekedést, a hol eddigelé Magyarország- 
ból 20 mfld kerüléssel volt elérhető az Erdélyor- 
szág nyugati részéhez való hozzájuthatás. 

Ezen utvonal 8 mfld egészen ujból épitendő, 
mely épités költségei a helyi viszonyok nehézségei 
miatt mértföldenkint 150,000 frtba, az egész vo- 
nalon 1.200,000 frtba fog kerülni. 

14 A Szászrégen-tölgyesi 193/, mífld hosszu 
és 15. a Ditró Csik-Szereda-kézdivásárhelyi 16 19 
mífld hosszu utvonaloknak állami kezelésbe leendő 
fölvétele, az ott létesitendő vasutaktól tétetik füg- 
gővé. 

16. A Nagyvárad-dévai 231/, mfld hosszu, 
és 17. a Gyula-halmágyi 1544 mértföld hosszu 
utvonalok állami kezelésbe veendők, mert a 350 
C mértföldnyi területet, mely részben vaspályák, 
részben közutakkal van körülvéve, ezen vonalok 
kapcsolatos összeköttetésbe hozzák a vasutakkal. 

A Nagyvárad-dévai utból még 674 mfld ki- 
épitendő, melyre összesen 411,250 forint; a Gyula- 
halmágyi vonalból még 1044 mértföld helyreálli- 
tandó, erre összesen 1.680,000 forint lesz szük- 
séges. 

18. A Radnót-medgyesi 6 mfld hosszu ut- 
vonal első sorban állami kezelésbe veendő föl, 

mert Marosvásárhely-N.-Szeben és a vörös-toro- 
nyi szoroson ki Havasalföldre a legegyenesebb 

irányban oly összeköttetést létesit, mely kereske- 
delmi és hadászati fontossággal bir. Ez utból 44/s 
mfld ujból épitendő, s ez összesen 630,000 írtba 
kerül. 

19. A Fehértemplom — orsovai ut első sorban 
veendő állami kezelésbe, mert ez a Duna mentén a 
forgalmat közvetitő egyedüli vonal. 

20. A Nagy-Becskerekalibunari 7/4 míld 
hosszu utszakasz, mely Torontálmegye és a határ- 
őrvidék csomópontját köti össze. A költségek 
1.811,250 frtra rugnak. 

21. Az Illova—Lipik –gradiskai 6 mfld hosz- 

szu utvonal, mely a szlavon uthálózatot Török- 

Horvátországgal köti össze. 
22. A Segesvár –fogarasi 7 mfld hosszu ut- 

vonal szintén első sorban veendő állami kezelés- 
be, miután létesitése az ottani vidékre nemzetgaz- 
dasági szempontból fölötte kivánates, de honvé- 

delmi tekintetben is nagy fontossággal bir. 
Második sorozatban a következő állami utak 

volnának az illető érdekeltségek kezelésébe bo- 
csátandok: 1. A Mohács—varasdi államutból a 
Kapos -osáktornyai 163/4 mértföld hosszu utrész. 
2. A Kapi—Bártfa—szvidniki 87/, mértföld hosszu 
kerülő ut; 3 A Kassa —jabloniczai államutnak 

Munkács-Beregszász-tiszaujlaki 64/ mífld hosszu 
utszakasza: 4. A Sziget-Nagybánya-kolozsvári ál- 
lamutból a Bártfalva-Kapnikbánya felsőbányai rész. 
5. A Nagyvárad-brassói utvonalból a Héjasfalva- 
brassói utszakasz. 

Második sorban állami utak közé veendők: 

1. Kaposvár boglári 673 mífd. hosszu utszakasz, 
mint folytatása a Pécs-kaposvári államutnak; 2. a 
Nyirbátor-tiszaujlaki 8 27, mfd hosszu utvonal; 3. 
a Brád-tordai utvonal; 4. a Lugos-Versecz-pan- 

csovai 18 míd. hosszu utvonal. 
Harmadsorban kihagyandók az államutak kö- 

zül: A Lugos-zsuppai 5 mértföld hosszu államut; 2. 
Az Eszék-vukovári összesen 4 mértföld hossu, de 
jelenleg csak 4/ mértföld hosszban állami kezelés- 
ben álló utszakasz;, 3. Az Eszék-pozsegai 10 
mértföld hosszu és 4. az Illova-sziszeki 6 7/4 mért 

föld hosszu államutak, végül 5. a Pozsony-varasdi 
államutból a Soprony-pozsonyi 10 14 mértföld 
hosszu utszakasz. 

Ellenben harmadsorban veendők állami keze- 
lés alá: 1. A szatmár-nagybányai 9 mífd hosszu 
utszakasz; 2. a debreczen-miskolczi 126/4 mfd 
hosszu utvonal; 3. a dunavecse-bezdáni 166/4 
mfd hosszu utszakasz; 4. a Nasiczdiakovári 5 mfd 

hosszu utszakasz; 5. a körös-belovár-daruvári 
10 1 mfd hosszu utvonal, Végre 6. a fume-zengg- 

karlopagói 18 mfd hosszu ut. 
A jelen javaslat szerint tehát a mostani 832 2, 

mfd állami utból az első sorozatban 209 5/, mfd bo- 
csáttatik az érdekeltek kezelésébe és 2782/, míd 
vétetik államkezelésbe, ugy hogy az államuthálózat 
hossza az első sorozatba vett utak kiépitése után 
6000 7 mtd. 

A második sorozatban az érdekeltség kezelé- 
sébe bocsáttatik 47 1/4 és fölvétetik szintén 48 ', 
mfd, ugy hogy az államut hálózat hossza megma- 

rad változatlanul; végre 
a harmadik sorozatban 324/, mfd bocsátta- 

tik az érdekelt kezelésébe, mig T154 míd uj ál- 
lamut vétetik fel; ugy hogy az államuthálózatnak 

hossza a harmadik sorozatba felvett vonalok kiépi- 
tése után lesz 940 mfd vagyis 1078/, mfddel több a 
mostaninál. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, aprilis 9-én. 

—- T. olvasóinkat kérjük, méltóztas, 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani 
nehogy a lap küldésében fenakadás történjék 

—- Gizella királykisasszony lakodal- 

mára. „Több fővárosi polgár és képviselő aláirás- 
sal a következő sorokat vette a „Ref.4: „Igen t. 

szerkesztő ur! Számos polgártársunk ösztönzése 
folytán bátorkodunk a tisztelt szerkesztőséget teljes 
tisztelettel főlkérni, miszerint a következendő ha- 
zaflas inditványt s kivánalmat becses lapjában köz- 

zétenni sziveskedjék. Tudjuk mindnyájan, hogy 
felséges királyunk lánya, főherczegnő Gizella me- 

nyegzője folyó hó 20-án fog megtartatni. Igen illő 
dolog lenne, ha fejedelmünk e családi nagy öröm 
ünnepélye az ország szivében, a fővárosunkban is, 

a magyar kormány által egy a fővárosra nézve nagy 
horderejü, s a népre nézve jótékony ugy mint mél- 

tányos „cselekvény" által megünnepeltetnék s igy 
annak emléke a nép szivében örökké föntartatnék. 
Szebben és emlékezetesebben pedig azt alig le- 

hetne megünnepelni, mintha a financzminiszter ur 
az átalán gyülölt „hidvámot a gyalogjárókra nézve 

— mi a fővárosi lakósság, jelesen a szegényebb 
osztályu népre nézve egy valóságos nyügöt képez, 
s a mi a már törvényesen egyesitett „Budapest 

fővárosunk kellő közepette egy oly példátlan ,ano- 

maliat, hogy azt ennélfogva már sokáig föntartani 

ugy se lehetne – folyó év april 20-tól fogva 

megszüntetni kegyeskednék, ugy, hogy e napon a 

főherczegnő menyegzőjével együttesen Pest és 

Buda valódi egyesítése is — mi a föntérintett vá- 

lasztófal leromlása nélkül alig volna képzelhető — 

a nép által lelkesen megünnepeltethetnék, és a me- 

nyegző tiszteletére pedig maga a főváros fényesen 

kivilágosittatnék. Ez aztán egy valóságos örömtel- 

jes és örökké emlékezetes népünnepély lenne !* 

Jórsef főherezeg itt mulatása rövid 

ideig tartott s kedden reggel hajnali 4 óratajt már 

elutazott M.-Vásárhely felé. 

- A nagyhét itt van ez a kegyelet s val- 

lás legszebb ünnepe, a husvétot az emberiség fe- 

lekezeti különbség nélkül mindig a legünnepélye- 

sebben szokta megülni. Ezzel kapcsolatban meg- 

emlitjük, hogy Pichler Bodog karnagy a „dal- 

kör" közremükődése mellett jól összeállitott orche- 

strum működtetése által emeli a szent ünnep ma- 

gasztosságát és pedig nagy pénteken, szombaton 

a támadásnál, husvét első és másodnapjam. 

— Magyar Kalifornia. Mint Gy.-0ro- 

sziból (Gyöngyös mellett) irják, a Földváry-család 

birtokán nagyszerű fölfedezést tettek. A birtokon 

kőszenet, aranyt, czinóbert, tajtkövet s opált ta- 

láltak. Á helyet ásni fogják tovább. 

—- A müűkedvellői szövetség vasár- 

napi előadása a páratlan bérletszámra esik. 

— Fellner Sándor muűegyetemi tanuló, 

a világtárlatra igen csinos arczképet készitett Deák 

Ferenczről s azt engedély folytán be 1s mutatá az 

öreg urnak, ki szivélyesen fogadá a 16 éves tehet- 

séges ifjut. 

— Egy a székely határőr-gyalogságnál 

szolgált, a hazai magyar, román és német nyelvet 

szóban és irásban tudó, a gazdasághoz értő, egye- 

dül való egyén, igen méltányos feltételek mellett 

ajánlja szolgálatát városon vagy a vidéken, társu- 

latoknál, gyároknál mint felügyelő, gazdaságnál 

mint számtartó stb., tudakozódók kéretnek levelei- 

ket Nagy-Enyedre, B. F. czim alatt poste restante 

küldeni.* 

—- Birtok eladás. Gróf Csáky, nagy- 

almási birtokát Leitner F. bécsi bankháznak adta 

el; a 10,000 kat. holdból álló birtok rendszeres 

kezelését Popper Károly pesti. születésű jószág- 

igazgató vette át, ki mint a ,N.-Várad' irja, nem- 

csak a birtok berendezése és kezeléséhez ért, ha- 

nem mint derék, humánus ember és jó hazafi, a 

környék jólétét is szem előtt tartandja. 

— Gyilkossági kisérlet. Egy férj — 

helybenlakó polgár — ki nejével hosszabb idő óta 

viszálkodásban élt; az ablakon át nejére lőtt. A 

golyó szerencsére nem talált, de igen az általa 

szétzuzott s a nő szeme köze szort üvegdarabok ; 

a nő látműszere ugyanis tetemesen meg lett sértve 

A férj, mint halljuk elfogatott. 

— süly (scorbut) járvány ütött ki, 
a helybeli királyi törvényszék fogdájában letartóz- 

tatott rabok között, valószinüleg a foglalkozás 

(s ezzel egybe kötött mozgás) hiány miatt. 

Mözgazdaság. 
A nagyobb birtokosoknak most tagositás 

előtt, ámbár birtokaik kiterjedését tekintve : nincs 
kielégitő jövedelmek. 

De majd mindegyiknek van kizárólagos jog- 
gal több holdakra menő birtoka, melyen tetszése 

szerint gazdálkodhatik. Termeszthet földje termé- 
szetével megegyező gabonát, vagy nyári takar- 

mányt. Allithat luczernást, répást, nyári istálózást 
ha nem is minden marhájával. 

Ezek most is nagyobb részint nélkülözhetik 

a közös csorda használását. Ezeknek most is van 

szebb lovok, szebb szarvasmarhájok, szebb és jobb 

faj sertések. Ezek még a mostani szerencsétlen 

három nyomásu gazdászati rendszerünk mellett is 

kevés költségbe kerülő körülsánczolással az ugarba 

is termeszthetnek nagyobb főöldjeiken nyári takar- 

mányt, állthatnak luczernásokat, répásokat. Szóval 

a kis birtokosok : mégi 

ámbár ezek tagositás előtt is élhetnek inkább mint 

ják pedig azért, mivel bővebb ism 
felfogások, olvasottságok miatt i 
fogni annak hasznát, — mint 
kosok. 

De leginkább azért óhajtják, me 
a sok boszuságot, határpusztitást, bita 
bona takarmány lopásokat, leginkább 
pedig a birtokháboritási pereket. 

A nagyobb birtokosok tehát 
sőt óhajtják a tagositást, és mi nem 

Mi lehet ennek az oka? 

Én más okát nem gondolhatom, mi 
iránti ismeretlenséget: rövidebben mond 
lanságot; mivel fel nem tehetem eg 
székely földmivesről, hogy ne ismerné 
nem léte miatti gazdatéri hátramaradásunkb 
mazni kellő kárunkat. Ellenben tudva a 
következő előnyöket, hasznunkat: lenne 
belől oly székely földmives, ki ne óhajtaná 
sitást. : 

Sokaktól hallottam — lehet rágalom 
het igaz is — hogy a kisebb birtokosok azér 
lenzik a tagositást, mivel akkor a k 
nem bitangolhatják. Marhájokkal a kaszá 
lein nem csavaroghatnak. Nagyobb birto 

lajdonait jogtalanul nem használhatják, és m 
melyek hozzáteszik az irigység és rosz aka 

Én mindezeket nem emlitve: maradok 

állitásom mellett, hogy a Rikán belől a t 

nem létesülésének fő oka : a köznép tudatlansá 

Azon vidké népe — hol a tagositás ell 
zőkre talál — ne beszéljen józan felfogás, g 
dai belátásról, sőt ezek helyett esmerje el t 
lanságát. Ne panaszoljon a rosz évekre, ke 
len időjárás és megszaporodott terhekre. Sőt 
helyett panaszoljon az isteni gondviselésre, h 

miért hozza fel a napot a gonoszokra is! 

1 

Nemzeti szinházz 
Kedden, apr. 8-n. „Egy férj bünh 

Parodia 3 felvonásban, irta Barriéres, fordítot 
Cs. és Marczel G. Ez igen szellemdusan irt pa 
dia czélja kigunyolni egy szintén kedves olda 

ismert vigjátékot: „Egy nő bünhödés 
mostanában nemkerült szinre, pedig e két 
rövid időkőz után egymásután kellene adni, 
a vigjátékot ismerve, a parodiáját annál 
figyelemre méltassuk. Az előadás kifogás 
folyt le s a kevés de válogatott számu kö 
teljesen kielégitette. Némethi Irma (An 
müvészi játékáról csak elismeréssel szolha 
közönség zajos tapsaival tüntette ki szebb 

netei után. Eichner Anna (Delphine) 
szott, ugy Halmfi (Baudrillard), Kö 
(Truquet assz.), Szentgyörgyi (Montfl 
és Törők (Canucho). 

Biasini gyorsutazási menetr 
19873. márcz. 27-től. 

Kolozsvár és Nagy-Enyed k 
mivel a nappali vonat beszüntettetett, Biasini 
utazása 1873. mart. 27-től elkezdve Kol 
Nagy-Enyedre küldi gyorskocsiját, még 
formán, hogy Kolozsvárról reggel 8 ó 
nap indulva d. u. 41/, órakor Nagy-Enyedr 
zik, Nagy-Enyedről Kolozsvárra es 
indulva, reggeli 8 órakor Kolozsvárra érke 

meneten kivül lehet Kolozsvárról Nagy-Ei 
u. 4 órakor is indulni, ugyszintén Nag 
éjjeli 3 órakor Kolozsvárra indulhatni, 
ezen meneteknél Felvinczről N.-Enyed 
Enyedről Felvinczig a vasuttal kell 

Egy személy ára 30 font sz 
szal Kolozsvárról N.-Enyedig vag 
közbülső Coupeba 5 frt, hátulsó Co 
tulsuly 5 kr. Tordáról Nagy-En 
első vagy közbelső coupéba 
peba 2 frt 60 kr. tulsuly 21/ 
N.-Enyedig vagy vissza 1 fr 

Felvételi iroda 
rencz szállodájában. 

Távirati tudósitá; 

April. 8-ról. 
nemzeti kölcsön 
csön 103.7 
nyek 33



apr hó 21-ik napján délelőtt 10 órakora ko- 

tirodájában, a muvméltósága ! m. e földmivelése ,ipar- 

A kolozs-monostoi gazdasági tanintézet részére ujonnan kttendő 

megállapított költségösszeg teszen 

s kőfaragó munkákra anyaggal együtt 422 frt O5kr. 

2055 frt 27 kr. 

220 frt – kr. 

s1T frt 1 r. 

941 frt 44 kr. 

munkákra 37 frt 44 kr, 

Összesen 8893 frt. 37 kr. 
Ugyanezen -tanintézet részére ujonnan épitendő két szekérszinről a 

ott költségösszeg teszen : 
s és föld munkára anyaggal együtt a két szekérszinre össz. 

egyéb munkákra 

a lakatos munkákra 

munkákra 

. . 

. . 

404 frt 32 kr. 

1861 frt 42 kr. 

55 Írt 45 kr. 

gszrt 15 kr- 

ölsete teszen : 
skömívesmunkákra anyaggal együtt 143 frt—kr. 

1019 frt 77 kr. 
összesen 1162 frt 77 kr. 

Ezen három pont alatt elősorolt összes épitkezések anyaggal együtt 

77 frt 19 kr. 

Ezen épitkezések együttesen képezik az árlejtés tárgyát. 

eiseták vállalkozni kivánók, hogy ezen arlejtési tárgyaláson, 50 

tegészítendő a kolozsvári m. kir. mérnöki hivatal Hiodijában személyesen meg 

n vén, ajánlatnkat tegyék meg. 

Az 5g kros bőlyeggel ellátott zárt itásbeli njálatok az árdejtési bioztt 

mitya malléklendő, 

Az épitésre és árseltésre vonatkozó irományok, tervek és feltételek a ko- 

kir. mérnöki hivatal irodájában a hivatalos délelőtti órák alatt megtekint- 

A m. k mérnoki hivataltoól. 
(Utánnyomat nem dijaztatik) 

mee fegjutánvosbb a árban és felelősség mellett kaphatók. 

k tölgyfa koczkák padozathoz, több százra menő kész ajtók, 

ák sat. s mind ezek tökéletesen jól kiszáradt ép 

a k en magát köteleni 

agy érdemüközönség eddigi kegyes pártfogásában s ajánlva magom 

Maller Ferencz, 
asztalos mester. 

v 
eh, Bertit, korrsenstrüses 45. 
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továbbá alólirt gyárában épületekhez szükségelt készletek u. m. 

gocegccs aoccoeegosomomoosse, 
Legnagyobb nyereményi valószinüség 

mag 2060 huzásra, 
ezek közül 

300,000 forintos, 
280,000 forintos, 
250,000 forintos, 
220,000 forintos, 
200,000 forintos, 

5 főnyeremény 150,000 forintos, 
2 főnyeremény 110.000 forintos, 

és más számos 100,000, 60,000, 50,000, 40,000, 30,000 forintos 
játszhatni egy részletjegy: gyel 

játéktársulatunk A. csoportozata 
által, 18 résztvevő közt, 25 évnegyedes 7 frt részletfizetéssel. 

Ezen kedvelt csoportozat magában foglalja 

az Ausztriában létező összes állam- és magánkölcsön- 
sorsjegyeket, 

melyek árfolyam szerinti eladásából befolyó összeg a résztvevők közt teljes befizetés 
után egyenlően felosztatik. A törvényes bélyeg-illeték ezen okmányért egyszerminden- 
korra 1 frt 20 kr. 

F- Mindjárt az első évnegyedes 7 frt részlet befizetésével játszani TE a kö- 
vetkező sorshuzásokra : 

13 főnyeremény 
2 főnyeremény 
2 főnyeremény 
7 főnyeremény 

S főnyeremény 

sib. nyereményre 

1864-ki sorsjegyek 
april 15-én, Keglevich sorsjegyek május 1-én, salzburgi sorsjegyek május 
brucki sorsjegyek május 3-án, magyar dijsorsjegyek május 15-én. 

A legközelebbi sorshuzásokra 
ajánljuk játéktársulatainkat 

20 darab 100 frtos 1884-iki sorsjegyre, negyedéves részlesekben 9 frtjával, 
vagy havi részletekben 8 frtjával, bélyeg 2 frt 55 kr, 

20 darab 50 frtos 1864-ki sorsjegyre, negyedéves részletekben 5 frt, vagy 
havi részletekben 4 frt, bélyeg 99 kr. Huzás ápril 15-én, főnyeremény 220. ő00 frt. 

20 darab 100 frtos magyar dijsorsjegyre, negyedéves részletre 7 frtjával, 
vagy havi részletre 6 Ífrtjával. Huzás május 15-én, főnyerő : 150.000 frt. 

20 darab braunsohwweigi sorsjegy havi részletre 2 frtjával.. Huzás május 1-én, 
fönyerő : 20,000 tallér. 

Ezen csoportozatoknál az első részlet lefizetése után rögtön minden résztvevő 20 
darab sorsjegyre játszik és nyeremény esetén a nyerőnek 20-ik része azonnal kész- 
pénzben kifizettetik. Valamennyi részletlefizetése után minden résztvevő egy sors- 
jegyet kap. 

Részletleveleket 
egyes sorsjegyekre és tetszés szerinti sorsjegy-csoportulatokra, hol az első részlet be- 
fizetéstől kezdve egész egyedül minden nyereményre játszhatni, eladunk negyedéves és 
havi részletekben a legolcsóbb feltételek s a legelőnyösebb összeállitás mellett 

Az osztrák iparbank váltóirodája, 
előbb Fürst Ede. 

Bécs, Stefansplatz Nr. 2. 

5-én, ins- 

(Utánnyomat nem dijaztatik.) 

NNÖÖÖÖÖOVVÖÖÖGOaok 

A kolozsvári 

hitelbank és zálogkölcsöntársulat 
elfogad 

készpénz betételeket 100 ífrttól kezdve pénztárjegyekért, a melyek után 
60, kamatot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten is felvehetni az angol-műgyar 
banknál. A kamatok 3 havonként fizettetnek. 

A bank kölcsönöket ad mindennemű értékpapirra, 
gyakra s más értékes ingóságokra. 

Leszámitól váltókat; vesz értékpapirokat. 
HElvállal pénzbehajtásokat váltókra, utalványokra. 

arany- és ezüst tár- 

kőnyvezett birtokra 241, 
63/41%-ot tesz. 

Egyszersmind jelentjük, hogy az „első magyar általános biztositó 

társaságfőügynökségének vezetését elvállalván, elfogadunk mindennemű tüz-, jég- 

és életbiztositást. 

vagy 34 évre; a törlesztés és kamat 80, illetőleg 

az igazgatóság. 

91- (21) 

4-6 T770 

Husvéti piros czukortojások 
nagy mennyiségben és kitünő választásban kaphtatók, 

Tauffer Jámos piaczsori, és Tauffer Adolf 
belmonostorurczai czukrászataiban, úgy szintén finom, 2 

naponta frissen sült 

pozsonyi mákos és diós kitlik, 
kalácsok és kuglofok. 

Helybeli ugy vidéki megrendelések gyorsan, pontosan 

eszközöltetnek.- — é 

Nyomatott Gamán jános orokösoinől Kolozsvárti 
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Törlesztési kölcsönmöket eszközöl 5300 frttól kezdve telek- 

G
 

- 
a 

Telhivás. 
Alsófehérvármegye törvényszékének 1867 
márczius 30-án 156 urb. sz. alatti rendel- 
vényével az ecselői, gergelyfái, ká- 
kovai, kápolnai, laazi, limbai, 
szekási, szecséli, és szescsori, 

nemes birtokosok részére a közhelyek 
és közerdők szabályozására be- 
adandó perek kiállitások és folytatásokra 

hivatalos képviselőül kineveztetvén, a mi- 
dőn pereim következtében a munkálatob 

oda juttotak, hogy a felméretés és egyém 
költségek fedezése, meg részesedés aranya 

megállitása, a legközelebbi teendő, felkérem 
a nevezett községbeli nemes birtokos urakat, 

jelen april hó 27-én délelőttre nagy- 
enyedi szállásoman, minden a nevezett kőz- 
ségben találtató birtokukat tárgyazó ok- 
mányukat magokkal hozván, személyesen 

vagy szabályszerüleg megbizottuk által egy- 
ütti értekezletre, annyival inkább megjelen- 
ni sziveskedeni, mivel a további teendők, 
határozott utasitás és költség fedezés nél- 
kül, folytathatók nem lehetnének. - Nagy- 
Enyeden 1873. Apirilis 5-én 

Pávai Vajna Hlek s. k. ügyvéd. 
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Kolozsvártt a főtértől csekély távol- 
ságra, a májális (házsongárd) utcza 36. 
házszám alatti 2 magyar hold területű te- 
lek, a rajta levő három külön lakház és 
gazdasági épületekkel együtt szabad kéz- 
ből örök áron eladó. Értekezhetni 
megirt helyen lakó tulajdonossal. 

s 

g 

testi tisztaság 
leghathatósabb és biztosabb 

óvszer minden, főként a járvá- 

nyos betegségek ellen. A min- 
dennemüű kényelemmel ellátott 

Diana fürdő a 
? e részben mindenki igényeinek telje- 
é sen megfelel. Fürdőkkel nemcsak 

lő csinnal berendezett helyiségeiben 

szolgák hanem fürdőket káddaló 
együtt is szállittat ki a vá- 
rosra minden időben, s a ki több ő 

G ily fürdőket óhajt haszmálni, előfi- ő 
Szetés utján a legmérsékelé 
a tebb árban biztosíthatja a pontos ká 

kiszolgáltatást. Gyengélkedők- 6 
nek a meghülés veszélyeinek elkerü- 2 

lése szempontjából , egy vezesy 
cCSzártkocsi áll rendelkezésükre, mely 
oló árban bármikor haza szálíja. 
5 2 Kolozsvártt, november hó 1872 
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A „Diana fürdöt igazgatósága. , 


